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ΟΙ ΜΠΕΝΤΟΝΙΤΕΣ ΟΙΝΟΛΟΓΙΚΗΣ ΧΡΗΣΗΣ 

 

 
 

ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

 

Η κατεργασία των οίνων µε µπεντονίτη είναι µια πολύ συνηθισµένη διαδικασία στην 

Οινολογία. Οι µπεντονίτες, παρόλο που στην πραγµατικότητα είναι όλοι µοντµοριλλονίτες, 

παρουσιάζουν σηµαντικές διαφορές π.χ. υπάρχει µεγάλη διαφορά µεταξύ ενός ασβεστούχου και ενός 

νατριούχου µπεντονίτη. 

 

 

Η ΧΗΜΙΚΗ ∆ΟΜΗ ΤΟΥ ΜΠΕΝΤΟΝΙΤΗ 

 

Ο µπεντονίτης είναι ένυδρο πυριτικό αργίλλιο και ανήκει στην κατηγορία των 

µοντµοριλλονιτών. Ο µοριακός του τύπος είναι ο ακόλουθος:  

 

Si4(Al(2-x)Rx)010(OH)2Cex, nH2O όπου  

R = Mg, Fe, Zn, Ni........ και  

Ce = ανταλλάξιµα κατιόντα όπως Ca, Na, Mg, K. 

 

Τα ανταλλάξιµα κατιόντα παίζουν πολύ σηµαντικό ρόλο διότι καθορίζουν τη δραστικότητα 

του µπεντονίτη. 

 

Στερεοχηµικά, ο µπεντονίτης αποτελείται από φύλλα σε στρώσεις ανάµεσα στις οποίες 

παρεµβάλλονται µόρια νερού ή κατιόντα όπως Ca, Na, K, Mg. Το διάστηµα µεταξύ των φύλλων έχει 

πάχος περίπου 1,4 nm. Οι δεσµοί που αναπτύσσονται µεταξύ των ιόντων και των φύλλων της 

αργίλλου είναι ασθενείς µε αποτέλεσµα ο κενός αυτός χώρος να έχει την ιδιότητα να µεγαλώνει µε 

την απορρόφηση νερού. Αυτό εξάλλου συµβαίνει κατά την προετοιµασία του µπεντονίτη µε νερό 

(φούσκωµα). 

 

Το κατιόν που υπάρχει σε µεγαλύτερη αναλογία στον ενδιάµεσο των φύλλων χώρο καθορίζει 

το είδος του µπεντονίτη. Ο µπεντονίτης είναι ασβεστούχος ή νατριούχος όταν το κατιόν αυτό είναι 

αντίστοιχα ασβέστιο (Ca) ή νάτριο (Na). 

 

Οι νατριούχοι µπεντονίτες είναι πολύ περισσότερο δραστικοί απ’ ότι οι ασβεστούχοι. Είναι 

όµως δυνατό να ενεργοποιηθεί ένας ασβεστούχος µπεντονίτης µε διάλυµα ανθρακικού νατρίου. Στην 

περίπτωση αυτή παρεµβάλλονται και ιόντα νατρίου στον ενδιάµεσο χώρο µε αποτέλεσµα ο 

µπεντονίτης να αποκτά ανάλογες ιδιότητες µε τους νατριούχους µπεντονίτες. Αυτός ο τύπος 

µπεντονίτη ονοµάζεται ενεργοποιηµένος ασβεστούχος και σήµερα η χρήση του είναι ευρύτατα 

διαδεδοµένη. 
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Η ΑΝΑΛΥΣΗ ΤΩΝ ΜΠΕΝΤΟΝΙΤΩΝ 

 

Τα µακροσκοπικά χαρακτηριστικά των µπεντονιτών που κυκλοφορούν ως εµπορικά 

προϊόντα διαφοροποιούνται σηµαντικά. Οι µπεντονίτες του εµπορίου κυκλοφορούν µε διάφορες 

µορφές: σε σκόνη ή µε σε µορφή κόκκων, ενώ και το χρώµα τους διαφοροποιείται επίσης σηµαντικά 

(λευκό, γκρι, πράσινο ή ροζ).  

 

1)  Ανταλλάξιµα κατιόντα - Ποσοστό διόγκωσης 

 

Ο πίνακας 1 παρουσιάζει την περιεκτικότητα σε ανταλλάξιµα κατιόντα, µπεντονιτών που 

ανήκουν σε διάφορες κατηγορίες.  

 

Πίνακας 1 : Φυσικοχηµικά χαρακτηριστικά διαφόρων τύπων µπεντονιτών 

 

Μπεντονίτες Ca 

mg/100g 

Na 

mg/100g 

Mg 

mg/100g 

*Ποσοστό 

διόγκωσης % 

pH 

Ενεργοποιηµένοι 

Μπεντονίτες 

     

Νο1 1628 940 300 7 9,44 

Granula 1700 980 290 4 9,21 

Electra 1780 800 400 5 9,88 

Miracol 1448 1880 192 9 9,98 

Benteff 1650 1010 325 2,8 9,36 

Φυσικοί 

Μπεντονίτες 

     

Νατρίου 620 780 90 2,4 8,78 

Ασβεστίου-Νο 10 1280 14 192 0,2 6,62 
*Ποσοστό διόγκωσης όπως προσδιορίζεται από την κατεργασία ενός οίνου µε τους παραπάνω µπεντονίτες σε αναλογία 

50 g/hl. 

 

Στον πίνακα αυτό, φαίνεται ότι οι ενεργοποιηµένοι ασβεστούχοι µπεντονίτες (Miracol και 

Benteff) έχουν υψηλή περιεκτικότητα ιόντων ασβεστίου και νατρίου. Αυτό συµβαίνει διότι η 

ενεργοποίηση πραγµατοποιείται µε διάλυµα ανθρακικού νατρίου κάτι που εξηγεί την υψηλή 

περιεκτικότητα τους σε νάτριο. 

Οι φυσικοί νατριούχοι µπεντονίτες έχουν περιεκτικότητες σε κατιόντα νατρίου και 

ασβεστίου, παραπλήσιες (δηλ. µέσες).  

 

Οι φυσικοί ασβεστούχοι µπεντονίτες έχουν µέση περιεκτικότητα κατιόντων ασβεστίου και 

χαµηλή περιεκτικότητα κατιόντων νατρίου. 

 

Το ποσοστό διόγκωσης φαίνεται να εξαρτάται άµεσα από την περιεκτικότητα του µπεντονίτη 

σε κατιόντα νατρίου. Όµως, αν παρατηρήσουµε πιο προσεκτικά, θα διαπιστώσουµε κάποιες 

ανωµαλίες:  

− Έτσι, ενώ οι µπεντονίτες Νο1 και Granula έχουν παραπλήσια περιεκτικότητα σε ανταλλάξιµα 

κατιόντα, το ποσοστό διόγκωσης του πρώτου είναι διπλάσιο από αυτό του δεύτερου. 
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− Σε ότι αφορά τις τιµές της ενεργού οξύτητας, διαπιστώνεται ότι οι τιµές του pH των 

νατριούχων και των ενεργοποιηµένων ασβεστούχων µπεντονιτών κυµαίνονται µεταξύ 8 -10 

ενώ οι φυσικοί ασβεστούχοι µπεντονίτες έχουν pH που πλησιάζουν την ουδέτερη περιοχή. 

 

2)  Πρωτεΐνες, φορτίο  

 

Στον πίνακα 2 παρουσιάζεται το ποσοστό των προσροφηµένων πρωτεϊνών όπως 

προσδιορίστηκε µε τις µεθόδους του ∆ιεθνή Οινολογικού κώδικα µε τη βοήθεια µιας ειδικής 

συσκευής που ονοµάζεται PCD02. Η συσκευή αυτή επιτρέπει την εκτίµηση της πυκνότητας του 

φορτίου που βρίσκεται στην επιφάνεια φορτισµένων µακροµορίων όπως είναι οι µπεντονίτες και οι 

ζελατίνες. 

 

Πίνακας 2 : Φυσικοχηµικά χαρακτηριστικά διαφόρων µπεντονιτών 

 

Μπεντονίτες *Προσροφηµένες 

πρωτεΐνες % 

Ποσοστό  

διόγκωσης % 

Φορτίο (µeq/g) 

Νο1 80 7 112 

Granula 69 4 75 

Electra 80 5 128 

Miracol 94 9 80 

Benteff 65 2,8 80 

Νατρίου 72 2,4 101 

Ασβεστίου Νο 10 37 0,2 10 
* Ο έλεγχος πραγµατοποιήθηκε µε τη βοήθεια διαλύµατος αλβουµίνης αυγού µε περιεκτικότητα πρωτεϊνικού αζώτου 112 

mg/l. 

 

Όπως παρατηρείται, οι ασβεστούχοι µπεντονίτες προσροφούν µικρό ποσοστό πρωτεϊνών. Σε 

ότι αφορά τους υπόλοιπους µπεντονίτες το ποσοστό προσρόφησης ποικίλει αρκετά.  

Από τα παραπάνω προκύπτουν τα εξής συµπεράσµατα : 

− Από το είδος των ανταλλάξιµων κατιόντων οι µπεντονίτες µπορούν να καταταγούν σε 3 

κατηγορίες: νατριούχοι, ασβεστούχοι και ενεργοποιηµένοι ασβεστούχοι, όµως η 

κατηγοριοποίηση αυτή δεν εξηγεί τις διαφοροποιήσεις που παρατηρούνται µέσα στην ίδια 

κατηγορία.  

− Ο προσδιορισµός του φορτίου της επιφάνειας είναι καταλληλότερη µέθοδος διότι λαµβάνει 

υπ’ όψιν της το µπεντονίτη σαν σύνολο. 

 

3)  Κολλάρισµα 

 

Σε συνέχεια των παραπάνω αναλύσεων, πραγµατοποιήθηκε κολλάρισµα ενός ροζέ οίνου µε 

όλα τα παραπάνω προϊόντα στη δόση των 50g/hL. Έγινε παρακολούθηση της κροκίδωσης και εν 

συνεχεία της καταβύθισης µε µετρήσεις της θολερότητας για διάστηµα 3 ηµερών.  

 

Γενικά, η κροκίδωση είναι ταχεία τα πρώτα 5 ως 10 λεπτά. 

 

Η θολερότητα του µάρτυρα ήταν 8,4 NTU. O Miracol, µπεντονίτης πολύ ενεργοποιηµένος, 

κροκιδώνεται και καταβυθίζεται ταχύτατα (µετά από 30 λεπτά επαφής η θολερότητα του οίνου είναι 
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ήδη 6,4 NTU), ενώ οι υπόλοιποι µπεντονίτες έδωσαν θολερότητες που κυµαίνονταν µεταξύ 15 και 

30 NTU.  

 

∆υστυχώς, αυτός ο τύπος του µπεντονίτη δίνει αρκετά µεγάλο όγκο ιζήµατος, το οποίο 

επιπλέον δεν είναι συµπαγές. Ο µπεντονίτης Miracol µπορεί να χρησιµοποιηθεί για το κολλάρισµα 

οίνων που παρουσιάζουν δυσκολία. 

 

Αντίθετα ο µπεντονίτης Ασβεστίου-Νο10 κροκιδώνεται αργά και το τελικό αποτέλεσµα είναι 

µάλλον κακό. 

 

Οι µπεντονίτες ELECTRA και GRANULA δίνουν ένα πολύ καλό τελικό αποτέλεσµα 

σχηµατίζοντας συµπαγές και µικρού όγκου ίζηµα.  

 

4)  ∆ιάγραµµα  

 

Για να γίνουν τα παραπάνω αποτελέσµατα περισσότερο εµφανή και κατανοητά οµαδοποιήθηκαν 

οι ιδιότητες των µπεντονιτών σε ακτινωτό γράφηµα µε τους εξής 5 άξονες : 

 -∆ιαύγαση 

  -Ποσοστό ιζήµατος 

 -∆ιηθησιµότητα  

 -Αποχρωµατισµός 

 -Προσρόφηση πρωτεϊνών 

 

∆ηµιουργήθηκε έτσι ένα είδος “χαρτογραφίας” για καθένα από τους µπεντονίτες (βλέπε 

παράρτηµα).  

 

Το γράφηµα έχει τη µορφή πενταγώνου, η συνολική επιφάνεια του οποίου είναι ανάλογη της 

ποιότητας του κάθε µπεντονίτη. Η παράµετρος αυτή (Τ) µπορεί να αποδοθεί από το σύνολο των 

ποσοστών των επιµέρους ιδιοτήτων. 

Μπορούµε έτσι µε µια πρώτη µατιά, να επιλέξουµε τον µπεντονίτη ανάλογα µε τις επιθυµητές 

ιδιότητες. 

 

Με τον τρόπο αυτό επιβεβαιώθηκε η υψηλή ποιότητα του µπεντονίτη ELECTRA του οποίου 

το σύνολο των ποσοστών είναι το υψηλότερο (Τ=383) για τον αποπρωτεϊνισµό, τη διαύγαση και τη 

διηθησιµότητα του κατεργασµένου οίνου. 

 

Τα υπόλοιπα διαγράµµατα δείχνουν ότι:  

• Ο MIRACOL είναι πολύ αποτελεσµατικός σε όλα τα επίπεδα εκτός από τον όγκο του 

σχηµατιζόµενου ιζήµατος ο οποίος είναι µεγάλος. 

• Ο BENTEFF είναι ένας ενεργοποιηµένος ασβεστούχος µπεντονίτης µε µεγάλη δυνατότητα 

αποχρωµατισµού και επιλέχθηκε για την κατεργασία των αφρωδών οίνων διότι έχει µικρή 

ικανότητα αποµάκρυνσης πρωτεϊνών. Όπως είναι γνωστό, η παρουσία των πρωτεϊνών είναι πολύ 

σηµαντική για την παραγωγή και τη διατήρηση του αφρού σε αυτό τον τύπο οίνων. 

• Ο Νο10 είναι φυσικός ασβεστούχος µπεντονίτης µε µεγάλη ικανότητα αποχρωµατισµού. 
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ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ 

 

Οι µπεντονίτες κατατάσσονται ανάλογα µε το είδος των ανταλλάξιµων κατιόντων σε τρεις 

µεγάλες κατηγορίες: 

 

1. Φυσικοί µπεντονίτες νατρίου 

2. Φυσικοί µπεντονίτες ασβεστίου 

3. Ενεργοποιηµένοι µπεντονίτες ασβεστίου 

 

Τα χαρακτηριστικά των µπεντονιτών αυτών ποικίλουν. Η παρουσίαση των αποτελεσµάτων 

µε τη µορφή ακτινωτού διαγράµµατος έχει διευκολύνει σηµαντικά την ερµηνεία και εκµετάλλευση 

των αποτελεσµάτων. Με τον τρόπο αυτό είµαστε σε θέση να επιλέξουµε: 

− ένα µπεντονίτη “γενικής χρήσης” όπως είναι ο Electra, δηλαδή µεγάλης 

αποτελεσµατικότητας σε όλα τα επίπεδα, ο οποίος στο ακτινωτό διάγραµµα έχει µεγάλη 

επιφάνεια, 

− ένα µπεντονίτη µε εξειδικευµένη χρήση, όπως είναι ο Benteff, που είναι ιδανικός για την 

κατεργασία των αφρωδών οίνων διότι δεν αποµακρύνει τις πρωτεΐνες, ενώ έχει καλή 

ικανότητα διαύγασης και αποχρωµατισµού. 

 

ΤΡΟΠΟΣ ΧΡΗΣΗΣ ΤΩΝ ΜΠΕΝΤΟΝΙΤΩΝ 

 

Ο µπεντονίτης είναι µια άργιλλος που καθίσταται αδιαπέραστη από το νερό όταν 

προσπαθήσουµε να την µουλιάσουµε συνολικά. Πρέπει να διασπείρουµε τη σκόνη στην επιφάνεια 

του νερού και να αναδεύσουµε έντονα µε έλικα για να ενυδατωθεί. Στην περίπτωση αυτή παίρνουµε 

ένα µίγµα οµοιογενές και λείο. 

 

Με τους ενεργοποιηµένους µπεντονίτες που συνήθως χρησιµοποιούνται, όπως είναι ο 

Granula και ο Electra η αναλογία ενυδάτωσης δεν πρέπει να ξεπεράσει τα 50 g/l. Στην περίπτωση 

των εξαιρετικά ενεργοποιηµένων µπεντονιτών όπως είναι ο Miracol, η αναλογία ενυδάτωσης µπορεί 

να περιοριστεί ακόµη και στα 30g/l σε νερό. Σε όλες τις περιπτώσεις, το διάλυµα πρέπει να είναι 

ρευστό και οµοιογενές τη στιγµή της χρήσης. Είναι απαραίτητο να αφήνουµε το διάλυµα να 

φουσκώσει για τουλάχιστον 2 ώρες και να αναδεύουµε εκ νέου. Ο χρόνος αυτός είναι απαραίτητος 

για την είσοδο του νερού µεταξύ των στρώσεων του µπεντονίτη. 

 

Το αιώρηµα προετοιµασµένο κατ’ αυτό τον τρόπο µπορεί να διατηρηθεί χωρίς κανένα 

πρόβληµα για µια εβδοµάδα. Κατά την χρήση του η ανάδευση είναι προαιρετική αλλά συνιστώµενη 

σ’ ότι αφορά τους ενεργοποιηµένους µπεντονίτες, αλλά είναι απολύτως αναγκαία για την περίπτωση 

των ασβεστούχων µπεντονιτών διότι οι τελευταίοι καθιζάνουν ταχύτατα. 

 

ΧΡΗΣΗ ΤΩΝ ΜΠΕΝΤΟΝΙΤΩΝ ΣΕ ΟΡΙΣΜΕΝΕΣ ΠΕΡΙΠΤΩΣΕΙΣ ΟΙΝΟΠΟΙΗΣΗΣ 

 

Κατεργασία των γλευκών 

 

Πρόκειται για την κατεργασία του γλεύκους λευκών ποικιλιών ή ερυθρών που προορίζονται  

για την παραγωγή λευκών οίνων. Η κατεργασία σε προζυµωτικό στάδιο ή κατά τη διάρκεια της 

ζύµωσης είναι σε ορισµένες περιπτώσεις προτιµότερη από την κατεργασία του αποζυµωµένου οίνου.  
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Για την περίπτωση των γλευκών προτείνονται: 

 

− ELECTRA : για αποτελεσµατικότερη δράση 

− GRANULA : για ευκολότερη χρήση. Η κοκκώδης µορφή του διευκολύνει την ενυδάτωσή 

του. 

 

Στα γλεύκη ο µπεντονίτης αποµακρύνει τις φυσικές οξειδάσες του σταφυλιού (ένζυµα που 

επιταχύνουν την οξείδωση) ενώ ταυτόχρονα διευκολύνει  την απολάσπωση. 

 

Προϊόντα διπλής δράσης µπεντονίτη - καζεΐνης (LACTA B VINF 1), προτείνονται στην 

περίπτωση σάπιων σταφυλιών. 

 

∆οσολογία: 

 -Υγιή σταφύλια : 50g/hl 

 -Σάπια σταφύλια : 80g/hl 

 

Ο αποπρωτεϊνισµός των λευκών οίνων 

 

Η πλειονότητα των ξηρών λευκών οίνων περιέχουν ασταθείς πρωτεΐνες τις οποίες πρέπει να 

αποµακρύνουµε πριν την εµφιάλωση. 

− ELECTRA: Η δόση πρέπει να καθοριστεί ανάλογα µε την αστάθεια του οίνου και αφού 

προηγηθούν απαραίτητα δοκιµές κολλαρίσµατος . 

− GRANULA: Ίδια δοσολογία µε τον µπεντονίτη ELECTRA δίνει εξίσου καλά αποτελέσµατα. 

 

Γλυκείς οίνοι 

 

Στην περίπτωση αυτή, η κατεργασία µε µπεντονίτη έχει σκοπό τη βελτίωση της 

διηθησιµότητας των οίνων. Ο MIRACOL, µπεντονίτης µε µεγάλο ποσοστό ενεργοποίησης, υψηλής 

καθαρότητας και σχεδόν λευκός χρησιµοποιείται σε πολύ µικρές δόσεις : 10-20 g/hL. 

 

Ερυθροί οίνοι 

 

Η κύρια χρήση του µπεντονίτη στην περίπτωση των ερυθρών οίνων είναι η αποµάκρυνση 

ασταθών χρωστικών των νεαρών οίνων πριν την εµφιάλωση. Ακριβώς πριν την εµφιάλωση είναι 

αναγκαία η αποµάκρυνση τέτοιων ασταθών χρωστικών µε τη χρήση µπεντονίτη. Γενικά µπορεί να 

χρησιµοποιηθούν 20-30g/hL ELECTRA ή GRANULA. 

 

O MIRACOL δίνει πολύ καλά αποτελέσµατα στην κατεργασία των οίνων που παράγονται µε 

την τεχνική της θερµοοινοποίησης, σε δόσεις 10-20g/hL. 

 

Οίνοι λικέρ ή οίνοι φυσικώς γλυκείς 

 

Η κατεργασία µε ELECTRA ή GRANULA επιτρέπει την αποµάκρυνση των οξειδωµένων 

χρωστικών συστατικών. 
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Μιστέλια 

 

Η κατεργασία µε ELECTRA ή GRANULA σε δόση 50g/hL επιτρέπει την αποµάκρυνση των 

οξειδωµένων χρωστικών συστατικών.  

 

Αφρώδεις οίνοι (µέθοδος Καµπανίας) 

 

Στην οινοποίηση για την παραγωγή των αφρωδών οίνων, η χρήση του µπεντονίτη BENTEFF  

είναι δυνατή τόσο σε προζυµωτικό στάδιο όσο και κατά την αλκοολική ζύµωση. Οι δόσεις που 

χρησιµοποιούνται είναι µικρές : σε γενικές γραµµές 15-20g για τα cuvee (γλεύκος 1
ης

 ποιότητας) και 

30-50g για τα taille (γλεύκη πιέσεων 2
ης

 και 3
ης

 ποιότητας). 

 

 

Στο στάδιο των οίνων βάσης χρησιµοποιείται και πάλι µπεντονίτης κυρίως µετά τη 

µηλογαλακτική ζύµωση. Η κατεργασία διευκολύνει τη διήθηση των οίνων, την κρυσταλλοποίηση 

της τρυγίας και επιτρέπει να κερδίσουµε τρεις µέρες στο remuage-ανακίνηση των φιαλών µε 

περιστροφή- (ο µάρτυρας χρειάστηκε 11 µέρες ενώ ο κατεργασµένος 8). 

 

Στην περίπτωση χρήσης µπεντονίτη ως πρόσθετου κατά το remuage προτείνεται  ο Adjuvant 

83, µπεντονίτης πολύ λευκός, πολύ ενεργοποιηµένος χωρίς γεύση και άρωµα. 

Τα πρόσθετα του remuage πρέπει να προστίθενται στο σιρόπι και ποτέ στον οίνο. Ο ρόλος τους είναι 

να κροκιδώνει τους σακχαροµύκητες και να τους συγκρατούν ισχυρά.  

 

 

ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑ 

 

Ο µπεντονίτης έχει καταστεί ένα οινολογικό προϊόν µε τεράστιο πεδίο εφαρµογής στην 

οινολογία. Πολλές φορές χρησιµοποιείται σε συνδυασµό µε µια οργανική ή ακόµη και µια ανόργανη 

κόλλα. Σε αυτή την περίπτωση, θα πρέπει ο συνδυασµός της χρήσης των δύο προϊόντων να είναι 

αποτελεσµατικότερος της µεµονωµένης χρήσης καθενός από αυτά ξεχωριστά. 
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ 
 

 

 

ELECTRA 

 

T=383 
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GRANULA 

 

T=316,7 
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MIRACOL 

 
T=434 
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BENTEFF 

 

T=315,7 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

0

20

40

60

80

100

∆ΙΑΥΓΑΣΗ

ΠΟΣΟΣΤΟ ΙΖΗΜΑΤΟΣ%

∆ΙΗΘΗΣΙΜΟΤΗΤΑΑΠΟΧΡΩΜΑΤΙΣΜΟΣ

ΑΠΟΠΡΩΤΕΪΝΟΠΟΙΗΣΗ
0

10



 

 

 

 
 

 ΧΑΛΚΗΣ 32, ΠΑΤΡΙΑΡΧΙΚΑ ΠΥΛΑΙΑΣ • ΤΑΧ. ∆/ΝΣΗ : Τ.Θ. 60810, 57001 ΘΕΡΜΗ • ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ 

ΤΗΛ.: 2310 – 383222, 2310-476 244  • FAX : 2310-383223 • E-mail: info@ampelooeniki.gr  

 

 

 

σελ. 12 από 12 

 

ΑΣΒΕΣΤΟΥΧΟΣ Νο 10 

 

T=291,8 
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